
第一单元

第 1 课时 分数乘整数（第 1页）

1.（1）
7
2

7
2

7
2

 ；
20
3

20
3

20
3

20
3

 ；
16
1

16
1

16
1

16
1

16
1

16
1



3
7
2
 ； 4

20
3
 ； 6

16
1


（2）分子 整数 分母；约分 计算 结果

（3）
11
10

11
52




3
4

3
22

15
102







2
7

2
17

24
127







2.
9
20

9
45





2
3

2
13





15
8

15
42





31
10

31
25





3.（1） 82410
5
4

 （吨） （2） 6020380
4
3



4.
3
16

18
1



答：6天可完成工程的
3
1
。

5.
5
184

10
9

 （m）

答：桌面的周长是
5
18

米。

6. 每小时行驶：
2
7560

8
5

 （km）

1.5 小时行驶：
4
22590

8
5

 （km）

答：这辆汽车每小时行驶
2
75

千米；1.5 小时行驶
4
225

千米。

第 2 课时 整数乘分数（第 2页）

1.
7
6

13
18

5
8

4

10 12 10
5
3

2.（1）这个数的几分之几 （2）求 24 的
4
3
是多少

（3）240 （4）7 75 12

3.
4
25

4
55





2
5

2
51





8
15

8
53





9
28

9
74





4.（1）
5
64

5
416  （m） （2） 1243

7
421  （吨）

2

3



5. 高： 18
4
324  （cm） 面积： 4321824  （cm

2
）

答：面积是 432 平方厘米。

6. 看了： 100
6
5120  （页）

没看： 20100120 ＝－ （页）

答：还有 20 页没有看。

第 3 课时 分数乘分数（第 3页）

1.（1）分子相乘的积 分母相乘的积

（2）
15
4

53
22





8
5

64
53





（3）＞ ＞ ＜ ＜

想一想：大于 小于

2.
15
2

25
2

40
3

8
1

54
35

99
20

36
35

9
2

3.（1）
4
1

2
1

4
2

 （2）
20
3

4
1

5
3



（3）
12
5

3
2

8
5

 （m
2
） （4）

16
5

4
3

12
5

 （mL）

4.
15
4

9
4

5
3

 （吨）

答：
5
3
吨油菜籽可榨出

15
4
吨菜籽油。

5. 面积：
16
9

4
3

4
3

 （m
2
） 花边： 34

4
3

 （m）

答：面积是
16
9
平方米。至少需要 3米花边。

6. 由分子与分母的和是 8，积是 15：分子、分母的两个数字为 3和 5。

由这个分数小于 1：这个分数为
5
3
。

3
1

9
5

5
3



答：这个分数与
9
5
的积是

3
1
。

第 4 课时 分数乘法练习（第 4页）

1.
25
7

20
3

8
3

5
21

10
1

8
1

48
7

3
28

2.（1）全班 全班 男生

（2）全书 全书的 看了的



3.（1）√ （2）× （3）× （4）×

4. 苹果：
32
7

4
1

8
7

 （吨） 香蕉：
24
7

3
1

8
7

 （吨）

答：超市采购苹果
32
7
吨、香蕉

24
7

吨。

5. 高：
4
5

5
4

16
25

 （dm） 面积：
128
125

2
1

4
5

16
25

 （dm
2
）

答：这个三角形的面积是
128
125

平方分米。

6. 第二天看了：
22
9

2
3

11
3

 两天共看：
22
15

22
9

11
3

 ＜1

答：小雅两天不能看完这本书。

第 5 课时 分数乘小数（第 5页）

1. 2.7

5
18

5
18

10
27

0.75 0.75 2.7

2.7

方法 3

2. 53.0  76.0  8.05 26.0 
5.1 2.4 4 2.1

7
3

5
3
 3.04 14.07 4.09

35
9

 2.1 98.0 6.3

3.（1） 3.6
6
74.5  （米）

（2） 2
12
58.4  （吨）

4. 35.1
4
38.1  （米）

答：小雅的身高是 1.35 米。

5. 24.0
5
26.0

5
316.0 





 － （吨）

答：两天用了 0.24 吨大米。

6. 拿出： 3.6
11
31.23  （元）

弟弟原来有： 5.103.63.61.23 －－ （元）

答：弟弟原来有 10.5 元零花钱。



第 6 课时 分数四则混合运算（第 6页）

1.（1）相同

（2）
8
3

8
5

5
3


9
2

8
3


36
5

9
2

8
5


36
5

5
3


72
61

9
2

8
5


72
61

5
3


2. 26
26
3


5
3

5
1


6
112－

3
5
4


6
511

8
7

9
8


4
1

8
5


9
5

5
1


9
7


32
5


9
1



3. ＜ ＞

＜ ＝

4. 13002001500200
4
32000  －－ （米）

答：泽泽跑了 1300 米。

5. 546464540064
7
66300  （千米）

答：黄河全长约 5464 千米。

6. 距离中点： 7.0
8
16.5

2
1

8
56.5 






 － （千米）

距离终点： 1.2
8
36.5

8
516.5 





 － （千米）

答：小博行驶了全程的
8
5
后，距离中点 0.7 千米；距离终点 2.1 千米。

第 7 课时 运用乘法运算定律简便运算（第 7页）

1.（1）
6
7

7
6
 （2）

13
9

7
5

7
9







  （3） 18

9
718

6
5



2.
11
7

16
9

9
4







 

12
11

7
3

7
4







  42

14
1142

21
19

 －

11
7

4
1


12
111 3338－

44
7


12
11

 5









 






  8

8
74

4
3

12
536

9
536   122

11
9



73 1520
11
918

21 35
11
918

3.
6
252

6
5

4
5







  （米）

答：应该准备
6
25

米的软木条。

4. 1826
24
18

13
12

 （吨）

答：26 名工人 18 个小时可以搬运 18 吨货物。

5.   60
6
56012  （千米）

答：A、B两地相距 60 千米。

6.
17
9

17
9

19
11

19
8

19
11

17
9

19
8

17
9

 ）（

第 8 课时 分数混合运算练习（第 8页）

1.（1）√ （2）× （3）× （4）√

2. 2.05
9
4

 42
7
642

6
7

 －  74753
8
1



1
9
4
 3649－ 382

8
1


9
13

 13
4
191









 

20
9

20
75.10  139

8
7


3
26.3

6
56.3

9
56.3  －

5
45.10  40

8
7
 4.232 －

4.8 35 6.2

3. 468
5
21170

5
311170 





 － （千米）

答：这时距离北京还有 468 千米。

4. 28.0
20
78.0

4
1

5
38.0 






 － （升）

答：她在上午比下午多喝 0.28 升。



5.（1）  12022
2022
2021

 （2）
12425
2424241






2022
20212021

 
12425
112424






2022
20212021 1

第 9 课时 解决问题——连续求一个数的几分之几是多少（第 9页）

1.（1） 30
4
3

6
548  （人）

（2） 3600
4
3

7
65600  （棵）

2.（1）黄旗的数量 280

蓝旗的数量 180
14
9280  （面）

（2）蓝旗的数量是红旗的几分之几
4
3

蓝旗的数量 180
4
3240  （面）

（3）
14
9

6
7240 

3. 44
5
1

6
11320  （人）

答：六（1）班有学生 44 人。

4.（1） 128
15
4480

3
1

5
21480 






 －－ （页）

答：还剩 128 页没有看。

（2） 224
15
7480

3
1

5
2

5
21480 






  －－ （页）

答：还剩 224 页没有看。

5.
2
1

4
11

3
1

4
11 






 －－－

答：还剩二分之一。

第 10 课时 解决问题——求比一个数多（或少）几分之几的数是多少（第 10 页）

1.（1）爸爸 （2）冰箱的原价 （3）暑假前泽泽的体重

2.（1） 125
3
575

3
2175 





  （朵）

（2） 120
5
4150

5
11150 





 － （人）



3.（1）国庆节期间增加的日均客流量

国庆节期间的日均客流量

（2） 5600
5
74000

5
214000 





  （人）

检验： 560016004000
5
240004000  （人）

4.（1） 704
5
4880

5
11880 





 － （元）

答：买回这件大衣需要 704 元。

（2）车厘子： 4
6
58.4

6
118.4 





 － （吨）

葡萄柚： 8.4
5
64

5
114 





  （吨）

答：车厘子进货 4吨；葡萄柚进货 4.8 吨。

第一单元整理和复习①（第 11 页）

1. 9
5
2

2.8
8
3

39
25
9

21
4

4.5

2. 40
4
3
 








12
71

13
8

－  75125
8
1



4
340

12
5

13
8
 200

8
1


39
10

 25

2
508.01   199

20
19

 8.4
6
78.4

12
78.4

8
7

 －

2
4.0

 100
20
19

 6.58.22.4 －

2.0 95 4.1
3.（1）× （2）× （3）√ （4）×

4. 453423
8
748  （人）

答：报名葫芦丝班的学生有 45 人。

5. 正确结果为：
8
324924

8
32424

8
324 





 aaaa ＞＋

答：结果是小了。



6. 38
18
19

13
1239

18
11

13
1139 













 ＋－ （℃）

答：这时他的体温是 38 摄氏度。

第一单元整理和复习②（第 12 页）

1. 2
9
1

2.8 0.2

1
6
1

22
1

7
680

2.（1）上半年的用煤量

（2）这瓶洗发水的总量

（3）电影票的原价

3.（1） 180
3
1540  （本）

答：购进童话绘本 180 本。

（2） 720
3
4540

3
11540 





  （本）

答：购进科技书 720 本。

（3） 360
3
2540

3
11540 





 － （本）

答：购进图画书 360 本。

4. 灰兔： 80
6
5

5
4120  （只） 4080120 － （只）

答：灰兔比白兔少 40 只。

5. 800
7
22800

5
3

7
21

7
212800 














 －－－ （吨）

答：还剩 800 吨物资没有运送。

6. 设小博摘了 a个橘子，则小雅摘了 aa
4
5

4
11 ＝＋ 







，泽泽摘了 aa
2
3

5
11

4
5

＝＋ 





 。

故 a是 2和 4的倍数，当 a＝4时， a
4
5

和 a
2
3

最小。

答：小博最少摘了 4个橘子。



第二单元 位置与方向（二）

第 1 课时 用方向和距离描述某个点的位置（第 13 页）

1.（1）北 西 45 500

（2）东 北 40 200

（3）东 南 35 300

（4）南 西 40 400

2.

3.（1）× （2）√ （3）× （4）×（东偏南 50°）

4.（1）A （2）C

5.（1）西 南 40 1000；东 北 40 1000

（2）北 西 30 600 ；南 东 30 600

（3）东 南 30 南 东 60 400

（4）西 南 45 800

6.（1）答：鹿园在大门西偏北 30°方向；熊猫馆在大门正北方向；猴山在大门东偏北 40°

方向。

（2）10×30=300（米）

由图知，300 米为 3小格，则 1小格 x 代表：300÷3=100（米）

答：大门距离鹿园有 300 米远；图中的 x 是 100。

（3）鹿园到大门有 300m，大门到猴山有 400m

10
3

70
3

4010
30
400

 （分）

答：需要
3

70
分钟。

第 2课时 在图上确定某个点的位置（第 15 页）

1.如图所示

临时停车场

30°



2.如图所示

3.（2,7）；（4,2）；（9,1）

4.（1）如图所示

（2）100÷20=5（h）

答：需要 5小时。

（3）由（2）知，军舰也需要 5小时到达客轮处

所以军舰速度：300÷5=60（千米/时）

答：每小时需要航行 60 千米。

图书馆

超市

银行

电影院

35°

40°

50°

60°

渔船

20°

军舰

30°

货船

50°

东西



5.如图所示

等腰三角

6.（1）客车：30×2=60（km）

货车：20×2=40（km）

如图所示

（2）货仓位置上图所示

60÷20=3（h）

答：货车还要 3小时才能到达货仓。

第 3课时 描述和绘制简单的路线图（第 17 页）

1.（1）东 南 30 75 东 北 15 150

（2）西 南 15 150 西 北 30 75

2.（1）（从左往右、再从上到下）

B

C

货车

40°

60°

客车

货仓

30°

60°

30°

1cm



东偏南 35° 600；西偏北 35° 600；西偏南 25° 400

（2）上学：（400+600）÷（8+11）=1000÷19=
19

1000
（米/分）

放学：（600+400）÷（12+9）=1000÷21=
21

1000
（米/分）

答：小博上学的平均速度是
19

1000
米/分，放学的平均速度是

21
1000

米/分。

3.（1）如图所示

（2）答：它从终点站出发，向南偏东 40°方向行驶 3千米到达纪念馆，再向正西方

向行驶 4 千米到达人民广场，然后向西偏南 60°方向行驶 2 千米到达光明路，最

后向正西方向行驶 3千米到达始发站。

4. （1）答：从电影院出发，向西走 100 米到达银行，再向西偏北 60°方向走 400 米到超

市，然后向西偏南 45°方向走 200 米到达公园，再向西偏北 35°方向走 300 米

到家。

（2）总路程：300+200+400+100=1000（米）

时间：1000÷50=20（分钟）

答：从电影院到家大约需要 20 分钟。

北



第三单元 分数除法

第 1节 倒数的认识（第 19 页）

1.（1）倒数；分子 分母

（2）分子 分母
2
9
；分母 9

（3）0 ；1

（4）
5
7

2
5

7
16

5
4

2.

3.＝ ＞ ＝

＝ ＜ ＜

4.
9
1

8

5.（1）C（提示：最小合数是 4） （2）B （3）A

6.
12
1

72

第 2 节 分数除法

第 1课时 分数除以整数（第 20 页）

1.（1）4 1
4
1

（2）4 4
11
2

（3）
5
1

9
1

2. 
9
44

9
4

=
9
1


3
55

3
5

=
3
1

8
1

16
5

52
3

6
1

35
9

17
4

3.＞ ＜ ＜

＜ ＞ ＝

4.
14
34

7
6

 （m）

答：这个正方形框架的边长是
14
3
米。

（ 1 ）

（ 4 ）

（ 1 ）

（ 5 ）



5.
25
26

25
12



答：小雅平均每分钟打了这份文件的
25
2

。

6.对折 4次相当于将绳子平均分成 16 段，

所以每段长
6
116

3
8

 （dm）

答：剪开后每段长
6
1
分米。

第 2课时 一个数除以分数（第 21 页）

1.  7
2
37 =

3
14


9
4

3
5

9
4

=
15
4

3 2
5
24

（提示：3.6 化为
5
18

） 想一想：倒数

5
28

2
1

2
3

2.（1）16；63

（2）10

（3）7；5

3.（1）A （2）D （3）D

4.
2
3

3
5

10
9

5
3

10
9

5
39.0  （分米）

答：它平均每分钟能爬
2
3
分米。

5.小雅：
5
124

5
3

4
1

5
3

 （km/h）

小博：
10
213

10
7

3
1

10
7

 （km/h）

10
21

5
12

＞

答：小雅走得快。

6.原被除数为：
12
5

3
7

28
5

7
3

28
5



正确结果为：
36
35

3
7

12
5

7
3

12
5



答：这道题的正确结果应该是
36
35

。

第 3课时 练习（第 22 页）

1.40
18
5

5
2

16
3

5
2

36
1

4
3

14

（ 2 ）
（ 3 ） （ 5 ）

（ 3 ）



2.○ ○ △

△ △ ○

○ △ △（除以小于 1的数，则变大）

3.解：x=
6
25

12
5
 解：

4
1 x=

4
3

6
5
－ 解：

7
5 x=5

x=
25
6

12
5
 x=

4
1

12
1
 x=

7
55

x=
10
1 x= 4

12
1
 x=

5
75

x=
3
1 x=7

4.＞ ＜ ＞

＞ ＜ ＞

5.
25
14

5
8

20
7

8
5

20
7

 （吨）

答：1吨玉米可以制成
25
14

吨淀粉。

6. 21
3
250

250
63

250
39

250
7

 （h）

答：能供一盏节能灯工作 21 个小时。

第 4课时 分数四则混合运算（第 23 页）

1.
10
7

3
5

14
3


6
5

6
1

9
5

 ）－（
15
4

12
5

12
7

7
4

 －

4
1


5
6

18
7


9
1

3
1
－

15
7


9
2



2.
9
5

14
11

9
5

14
3

 ＋ 24
6
5

4
3

2
1

 ）＋＋（
4
1

7
5

4
1

7
2

 ＋

）＋（
14
11

14
3

9
5
 24

6
524

4
324

2
1

 ＋ ）＋（
7
5

7
2

4
1


1
9
5
 201812 ＋ 1

4
1


9
5

 50
4
1



3.解： x =
21
8

9
4
 解：

30
1 x =10 解：

14
5 x =

14
3

7
2
＋

x =
8
21

9
4
 x =

30
110  x =

14
5

14
7


x =
6
7 x=10×30 x=

5
14

14
7


x =300 x =
5
7



4.两种葡萄的价格差÷重量差=单价，则

18
3
10

5
27

10
3

5
27

5
3

10
94.5  ）－（ （元）

答：王阿姨买的葡萄每千克18元。

5.总袋数： 100
2
150  （袋）

已经装好： 80
5
4100  （袋）

答：已经装好了 80 袋。

6.速度： 80
3
460

4
360  （km/h）

相距： 3002406038060  （km）

答：甲、乙两地相距 300 千米。

第 5课时 解决问题——已知一个数的几分之几，求这个数（第 24 页）

1.（1）男生人数 女生人数

（2）整本书页数 已读页数

2.
5
4 x=84

7
6 x=60

解： x=
4
584 解： x=

6
760

x=105 x=70

3.解：设这座金字塔刚建成时的高度约是 x 米。

21
20 x=140

x=
20
21140

x=147
答：这座金字塔刚建成时的高度约是 147 米。

4.解：设高峰时段绿灯的时长是 x 秒。

5
3 x=60

x=
3
560

x=100

[或其他方法： 100
3
560

5
360  （秒）]

答：高峰时段绿灯的时长是 100 秒。

5.解：设孔子的弟子有 x 人。

125
3 x=72

x=
3
12572

x=3000



[或其他方法： 300012524
3
12572

125
372  （人）]

答：孔子的弟子有 3000 人。

6.解：设女生人数有 x 人。

12
11 x=440

x=
11
12440

x=480
学生共有：440+480=920（人）

答：实验小学共有学生 920 人。

第 6课时 解决问题——已知比一个数多（或少）几分之几，求这个数（第 25 页）

1.（1） ）－（
8
11 x=98 x=112

x－
8
1 x=98 x=112

112 112

（2）解：设女生有 x 人。

）＋（
7
21 x=99

x=
7
999

x=
9
799

x=77
2.解：设这架直升机的速度是 x 千米/时。

）－（
15
41 x=220

x=
15
11220 

x=
11
15220

x=300
答：这架直升机的速度是 300 千米/时。

3.解：设四年级同学收集了 x 个易拉罐。

）＋（
5
31 x=224

x=
5
8224 

x=
8
5224

x=140
答：四年级同学收集了 140 个易拉罐。



4. 72
8
964

9
864

9
1164  ）（ （人）（也可列方程解答，下同）

答：参与辅导的女同学有 72 人。

5. 4
3
26

2
36

2
116  ）（ （米）

答：这头大象高 4米。

6. 104
5
4130

4
5130

4
11130  ）＋（ （km/h）

答：这辆汽车的速度是 104 千米/时。

7.

8.解：设歼-10 战机模型原来有 x 架。

）－（
5
11 x= ）－（

3
1160

5
4 x=40

x=
5
440

x=
4
540

x=50
答：歼-10 战机模型原来有 50 架。

第 7课时 解决问题——和倍、差倍问题（第 27 页）

1.解：
4
7 x=28 解：

5
4 x=

5
2

解：
2
7 x=

2
1

x=
4
728 x=

5
4

5
2
 x=

2
7

2
1


x=
7
428 x=

4
5

5
2
 x=

7
2

2
1


x=16 x=
2
1 x=

7
1



2.（1）
3
1 x x

3
1 x

（2）3x x 3x
3.（1）D （2）B

4.解：设武汉的黑夜有 x 小时，则白昼有 ）＋（
3
21 x 小时。

x＋ ）＋（
3
21 x=24

3
8 x=24

x=
8
324

x=9
白昼有：24-9=15（h）

答：这一天武汉的黑夜有 9个小时，白昼有 15 个小时。

5.（1）大齿轮转动周数： 10
3
215

3
1115  ）（ （周）

一共：10+15=25（周）

答：大齿轮和小齿轮一共转动了 25 周。

（2）解：设大齿轮齿数为 x，则小齿轮齿数为
3
2 x。

x＋
3
2 x=60

x=
3
560 

x=
5
360

x=36

小齿轮齿数：36×
3
2
=24（个）[或 60-36=24（个）]

答：大齿轮有 36 个齿，小齿轮有 24 个齿。

6. 160
21
32105

32
21105

32
111105  ）－（ （篇）（或列方程解答）

答：现存的《风》有 160 篇。

7.解：设花坛的长是 x 米，则宽是
5
2 x 米。

2×
5
2 x＋x=27

5
9 x=27

x=
5
927 

x=
9
527

x=15



宽是：15×
5
2
=6（米）

答：这个花坛长是 15 米、宽是 6米。

8.解：设原来冰的体积是 x 升，则融化后变成的水体积为 ）－（
11
11 x 升。

x＋ ）－（
11
11 x=10.5

11
21 x=10.5

x=
11
215.10 

x=
21
115.10 

x=5.5
答：原来冰的体积是 5.5 升。

第 8课时 利用抽象的“1”解决实际问题（第 29 页）

1.（1）
10
1

15
1

（2）
6
1

（3）6

2.（1）B （2）C

3.假设这块布料的总面积为 1，

则能做： 12
12
11

30
1

20
11  ）＋（ （套）

答：这块布料能做 12 套衣服。

4.假设公园的湖的周长为 1，

则相遇需要： 6.9
5
48

48
51

16
1

24
11  ）＋（ （分）

答： 6.9 分钟后两人相遇。

5.假设这座桥的长度为 1，

则需 710
10
7

10
1

10
7

30
1

15
1

10
7

 ）＋（ （天）

答：7天可以修完这座桥的
10
7
。

6.假设水池注满的总水量为 1，

则 A、B同时打开每分钟注水：
24
1241 

B 水管每分钟注水：
40
1

10
1

24
610

24
181 ）－（

A 水管每分钟注水：
60
1

120
3

120
5

40
1

24
1

－

答：如果单独打开 A进水管，注满水池需要 60 分钟。



第 9课时 综合练习（第 30 页）

1.（1）
15
1

（2）
10
1

（3）6[提示： 6
6
11

10
1

15
11  ）＋（ ]

2.东西长是南北长的 ）＋（
5
11 倍， 300

6
5360

5
11360  ）＋（ （m）

答：布达拉宫南北长约 300 米。

3. 15
4
3

2
58

4
3

5
28  （顶）

答：送给养老院 15 顶帽子。

4. 36
2
3241

3
524  ）－（ （件）（或列方程解答，设昆虫标本为 x 件）

答：他们采集了 36 件昆虫标本。

5.假设这批玩具总量为 1，

则需要： 4
5
24

6
5

12
1

8
1

6
5

 ）＋（ （天）

答：4天能完成这批玩具的
6
5
。

6.甲、乙火车相遇时，两车一起走了两个城市间的距离。

解：设乙车速度为 x km/h，则甲车速度为 ）－（
8
11 x km/h。

3(x＋
8
7 x)=810

8
153 x=810

x=
45
8810

x=144

甲车速度为： 126144
8
7144

8
11 ）－（ （km/h）

答：甲车速度为 126 千米/时，乙车速度为 144 千米/时。

第三单元整理和复习（第 31 页）

1.（1）
2
5

13
18

4
1

5

（2）56； 1.4

（3）
13
4

3
1

（4）4 1

（5）2018；2022（提示：0没有倒数）

（6） 20
20
1



2.
15
16

9
7

8
3


4
3

5
26

13
2

4
5

 － ）＋（
2
1

3
1

12
5


45
14


5
3

4
5
－

6
5

12
5


20
13


2
1



16
15

9
7

16
1

9
7

 ＋ 36
9
5

4
3

3
1

 ）－＋（ ）（
8
15

10
3

5
4



）＋（
16
15

16
1

9
7
 36

9
536

4
336

3
1

 －＋
16
9

5
4


9
7

 202712 －＋ =
5
6

12
5


19
20
9



3.解： x
3
1

25
6

10
3

－ 解：
6
5

9
1

x 解：
8
9

12
7

14
3

x

50
3

3
1

x
9
1

6
5
x

64
9

x

3
1

50
3
x 9

6
5
x

3
50
3
x

2
15

x

50
9

x

4.（1）D （2）C （3）B （4）B

5.（1）√ （2）√ （3）×

6.假设这批校服总量为 1。

设甲、乙车间合作了 x 天

x 1
10
1

10
1

8
1

）＋（

40
9 x=

10
9

x=
40
9

10
9


x=
9
40

10
9


x=4
答：甲、乙两车间同时做了 4天。



7.解：设男生有 x 人，则女生有（152－x）人。

）－（
11
11 x=（152－x）－5

11
10 x=147－x

11
21 x=147

x=
11
21147 

x=
21
11147

x=77
女生有：152－77=75（人）

答：六年级男生有 77 人，女生有 75 人。

8.假设全部星星数量为 1，

泽泽和乐乐合作每天可完成：
15
1151 

泽泽单独折 8天、乐乐单独折 6天相当于两人合作折 6天后，泽泽再单独折 2天，共

完成了
15
7
，则泽泽单独折每天可完成：

30
12

15
12

15
6

15
7

）－（

则泽泽单独折需要： 30
30
11  （天）

答：泽泽单独折需要 30 天完成全部星星。



第四单元 比

第 1课时 比的意义、求比值（第 33 页）

1.（1）相除
9
5

5 9 分数

（2）45 3 15

（3）6
6
11

4
7
4

（4）5 9

2.4
9
5

6
5

3
2


20
1

4
1

5
1

 =1200︰350=
7
24

3.
8
1

10
1

2

3 7
2
1

4.（1）× （2）× （3）√

5.（1）50︰0.002=25000

（2）1.5︰0.03=50

（3）最大的鼠类：50︰1.5=
3
100

最小的鼠类：0.002︰0.03=
15
1

6. C

第 2 课时 比的基本性质、化简比（第 34 页）

1.=（8÷8）︰（32÷8） =（ 16
4
33

 ）︰（ 16
16
9
 ）

= 1︰4 =（ 3132  ）︰（ 39 ）

= 44︰3

=
8
1 ︰2 = 200 公顷︰4 公顷

=（ 8
8
1
 ）︰（ 82 ） =（ 4200  ）︰（ 44 ）

= 1︰16 = 50︰1

5 9
9

5

前

项

比

号

后

项

比

值



想一想：①前项 后项 相同的数 不变

②整数

2.（1）6 64 9 48

（2）
7
6

7 6

（3）乘 3 加 4（或乘 2）

3.（1）× （2）√ （3）× （4）√

4.（1）5︰1

（2）25︰1

（3）125︰1

5.（1）
6
5
时=50 分

则 40︰50 = （40÷10）︰（50÷10）= 4︰5 =
5
4

答：最简整数比为 4︰5，比值为
5
4

（2）假设 A地到 B地距离为 1，则小汽车速度为
40
1

，大客车速度为
50
1
。

则
40
1 ︰

50
1
=（ 200

40
1
 ）︰（ 200

50
1
 ）= 5︰4 =

4
5

答：最简整数比为 5︰4，比值为
4
5
。

6.这个三位数的百位上是 9。

个位︰十位=3︰4，又均取 0～9，则其可能是：3和 4，6和 8，

又个位比十位数字小 2，则其应为 6和 8。

答：这个三位数是 986。

第 3课时 按比例分配解决问题（第 35 页）

1.（1）1︰10
11
1

20 200

（2）5︰8 48 30

2.一等奖： 8
5
220

32
220 
＋

（名）

二等奖： 12
5
320  （名）

答：获一等奖的选手有 8名，获二等奖的选手有 12 名。



3.足球： 56
7
498

43
498 
＋

（个）

篮球： 42
7
398  （个）

答：学校买回 56 个足球和 42 个篮球。

4.租住面积比为 40︰32=（40÷8）︰（32÷8）= 5︰4

张叔叔房租： 2000
9
53600

45
53600 
＋

（元）

李叔叔房租： 1600
9
43600  （元）（或 3600-2000=1600（元））

答：张叔叔需分摊 2000 元房租，李叔叔需分摊 1600 元房租。

5.因为三角形内角和为 180°，

3个角分别为：  30
6
1180

321
1180
＋＋

 60
6
2180

 90
6
3180 [或 180°－30°－60°=90°]

答：这三个内角分别是 30°，60°，90°。

6.方法一：因为阴影部分面积相当于甲的
4
1
，乙的

6
1

，

如图所示，组合图形一共可平均分为 9份。

则甲的面积： 32
9
472  （cm²），乙的面积： 48

9
672  （cm²）

方法二：设重叠部分的面积为 x,则甲长方形面积为 4x，乙长方形面积为 6x，
4x＋6x－x=72
解得：x=8
故甲面积：4×8=32（cm²），乙面积：6×8=48（cm²）

答：甲长方形的面积是 32cm²，乙长方形的面积是 48cm²。

第 4课时 综合练习（第 36 页）

1.（1）C （2）D （3）B

2.（长＋宽=12，长︰宽=3︰1，则长为 9cm，宽为 3cm）如图所示



3.球的总数（利用红球比蓝球多的数与比例求）： 1080
2
12180

57
57180 

＋

－
（个）

蓝球有： 450590
12
51080

57
51080 
＋

（个）

答：蓝球有 450 个。

4.三块共重（利用甲和丙的重量与比例求）： 50
10
840

523
5340 



 （g）

乙重： 10
10
250  （g）

答：乙重 10 克。

5.黄瓜： 3065
13
665  （m²）

番茄、辣椒一共： 353065  （m²）

番茄： 20
7
435

34
435 


 （m²）

辣椒： 152035  （m²）

答：番茄种植面积是 20 平方米，辣椒是 15 平方米。

6.解：设原来乙鱼塘有 x 条鱼，则原来甲鱼塘有 4x 条鱼。

依后来甲、乙鱼塘中鱼的条数比列方程：

 ）（∶）（ 24244 xx 8∶5

5
8

24
244





x
x

）（）（ 2482445  xx
192812020  xx

31212 x
12312 x

26x
则甲鱼塘有：4×26=104（条）

答：原来甲鱼塘有 104 条鱼，乙鱼塘有 26 条鱼。



第五单元 圆

第 1课时 圆的认识（第 37 页）

1.（1）圆心 中心位置 半径 直径

（2）无数 无数 一半

（3）2.5

2.②

3.（1）× （提示：同一圆内才成立） （2）√ （3）× （4）√

4.略

5.（从左到右）

2.4 2 6.3
4
1

1.1
4
9

6.线段 O1 O2同时是两个圆的半径,所以两个圆的半径相等。

由图可知，21=3r,得 r =7cm。
则阴影部分可以看作两个等边三角形，

周长为 4×7=28（cm）

答：阴影部分的周长是 28 厘米。

第 2课时 用圆设计图案（第 38 页）

1.（1）轴对称 无数 （2）1 （3）2 3 1 （4）5

2.如图所示

3.如图所示（半径为 3小格即可）

4.略

5.（示例）

r



第 2节 圆的周长

第 1课时 圆的周长（第 39 页）

1.（1）直线

（2）周长 直径 圆周率

（3）πd 2πr

2.（1）× （2）√ （3）×

3.秒针走一圈路程为 1个圆，其周长为：C =2πr =2×3.14×10= 62.8（cm）

15 分钟即 15 圈的路程： 942158.62  （cm）

答：这根秒针的尖端走的路程大约是 942 厘米。

4.（1）（直线部分＋半圆周长）C =4.5×2＋7＋（7－5）＋
2
1

πd

=9＋7＋2＋3.14×2.5

=18＋7.85

=25.85（cm）

（2）（大圆半圆周长＋小圆周长＋直线部分）

C =
2
1

π×6＋2.2π＋（6－2.2×2）

=5.2π＋1.6

=16.328＋1.6

=17.928（cm）

5.自行车每分钟行驶：C =πd×100=3.14×70×100=21980（cm）=219.8（m）

1670÷219.8≈7.6（分），取整数 8

答：通过武汉长江大桥大约需要 8分钟。

6.由图知 3r =12，r =4（cm）

其中一个半圆周长：C=
2
1
×2πr＋2r =πr＋2r =（3.14＋2）×4=20.56（cm）

答：其中一个半圆的周长是 20.56 厘米。

第 2课时 练习（第 40 页）

1.（1）B [提示：刘徽（“割圆术”），祖冲之（“周长法”），《周髀算经》（“径一

而周三”）]

（2）C

2.

20cm

62.8cm

6cm

37.68cm

50cm

25cm

4.8cm

15.072cm



3.柱子一周长： 3284.35358.118  ）（ （m）

直径：d=
C
= 06.1

14.3
3284.3

 （m）

答：这根柱子的直径约是 1.06 米。

4.硬币直径：d=
C
= 5.2

14.3
85.7

 （cm）＜2.55，能放入。

答：能放入存钱罐。

5.花坛周长：C=πd =3.14×25=78.5（m）

一共需要：78.5÷0.5=157（棵）

答：一共需要 157 棵小树苗。

6.如图所示，绳长=4 条边的直线部分＋圆弧部分+接头部分

每条边直线（蓝色部分）长相当于 6个小圆半径长，

即：6×6=36（cm）

每个角的弧形（橙色）部分长相当于
4
1
个圆的周长,

即：C=
4
1
×2πr 42.9614.3

2
1

 （cm）

共需要绳长：4×（36＋9.42）+25=206.68（cm）

答：共需要 206.68 厘米绳子。

第 3节 圆的面积

第 1课时 圆的面积①（第 41 页）

1.（1）πr²

（2）2 4

（3）28.26

2.

3.（1）r =
2
1
d = 5.25

2
1

 （m）

S=πr²=3.14×2.5×2.5=19.625（m²）

（2）S=
2
1
×πr²=

2
1
×π×4×4=8π=8×3.14=25.12（m²）

π

6m 37.68m 113.04m²

6dm 18.84dm 28.26dm²

100cm50cm 7850cm²

π

• •



4.半径：r =
2
1
d =

2
1
×1.2=0.6（m）

面积：S=πr²=3.14×0.6×0.6=3.14×0.36=1.1304（m²）

答：桌面的面积是 1.1304 平方米。

5.由图知，长方形的长=圆的直径，长方形的宽=圆的半径。

所以半径：r =16÷2=8（m）

S 草坪 = S 长方形－S 花坛= 16×8－
2
1

πr²=128－
2
1
×3.14×8×8=27.52（m²）

答：草坪的面积是 27.52 平方米。

6.由图知，圆的半径=正方形边长的一半，而正方形边长为 8，

则半径 r =8÷2=4（cm）

圆面积 S=πr²=3.14×4×4=50.24（cm²）

答：圆的面积是 50.24 平方厘米。

第 2课时 圆的面积②（第 42 页）

1.r =
C
= 40

14.32
2.251




（m）

S=πr²=3.14×40×40=5024（m²）

答：它的占地面积是 5024 平方米。

2.半圆半径：r =10÷2=5（cm）

S 阴影部分=S 正方形－S 圆=10×10-πr²=100－3.14×5×5=21.5（cm²）

3.要剪出最大的圆，圆的直径=长方形的宽=14cm

半径：r =14÷2=7（cm）

S=πr²=3.14×7×7=153.86（cm²）

答：圆的直径是 14 厘米，圆的面积是 153.86 平方厘米。

4.早上 9时到晚上 9时，时针走了一圈，即扫过一个圆的面积，

S=πr²=3.14×8×8=200.96（cm²）

答：时针在钟面上扫过的面积是 200.96 平方厘米。

5.绳子绕一周形成一个圆，r =
C

= 6.5
28.6
168.35

14.32
168.35




（m）

S=πr²=3.14×5.6×5.6=98.4704（m²）

答：树干底部的横截面积约是 98.4704 平方米。

2π

2π



6.（利用圆的周长公式）①由梯形推导圆面积公式，

由图知（设圆的半径为 r），梯形中：上底＋下底=
2
1
×圆周长=πr，高=2r

S 圆=S 梯形= 高
下底）（上底



2

=
2
×2r =πr²

②由三角形推导圆面积公式

由图知，三角形中：底=
4
1
×圆周长=

2
1

πr，高=4r

S 圆=S 三角形= 高底
2
1

=
2
1
×

2
1

πr ×4r =πr²

第 3 课时 圆环的面积（第 43 页）

1.S 阴影=S 大－S 小 S 阴影=S 长方形－S 半圆

=πr 大²－πr 小² =6×3－
2
1

πr²

=3.14×（16×16－6×6） =18－
2
1
×3.14×3×3

=690.8（cm²） =3.87（cm²）

2.如图，小路围成大圆（直径 12m，半径 6m）,水池围成小圆（直径 10m，半径 5m）

S 小路=S 大圆－S 小圆=πr 大圆²－πr 小圆²

=3.14×（6×6－5×5）

=34.54（m²）

答：小路的面积是 34.54 平方米。

3.（光盘是圆环形状）S 光盘=S 外圆－S 内圆，

则 S 内圆=S 外圆－S 光盘=πr 外圆²－84.78=3.14×6×6－84.78=28.26（cm²）

r 内圆²= = 9
14.3
26.28

 （cm） 则 r 内圆=3cm

答：这张光盘的内圆半径是 3厘米。

4. S 圆环=S 大圆－S 小圆

= ）＋（
3
11 S 小圆－S 小圆

=
3
1 S 小圆

则 S 小圆=3S 圆环=3×549.5=1648.5（cm²）

则 S 大圆= ）＋（
3
11 ×1648.5=2198（cm²）

答：大圆面积是 2198 平方厘米。

5.圆形鸭舍的半径由 3m 增加到 4m，则面积增加：

S 增=S 今年－S 去年=πr 今²-πr 去²=3.14×(4×4－3×3)=21.98（m²），取 21（m
2
）

S 内圆

π

πr

·

小 路

水 池

1m



多养小鸭子：21×4=84（只）

答：今年比去年大约可以多养 84 只小鸭子。

6.拴羊绳随羊绕 A点沿水池转动一周，形成一个圆，羊吃到草的面积即圆的面积减去水池

的面积。

则 S 草地=S 圆－S 水池=πr²－6=3.14×9×9－6=248.34（m²）

答：羊可能吃到草的草地面积最大是 248.34 平方米。

第 4课时 解决问题（第 44 页）

1.（1）4r² 2r²

（2）4︰π

（3）2

2.正方形周长为 4，则边长为 4÷4=1（dm）

面积最大的圆的直径等于正方形的边长，即为 1dm，其周长为：

C=πd =3.14×1=3.14（dm）

答：这个圆的周长是 3.14 分米。

3.（1）S=πr²=3.14×50×50=7850（cm²）

答：圆形桌面的面积是 7850 平方厘米。

（2）S 折=S 圆－S 正=7850－2r²=7850－2×50×50=2850（cm²）

答：折叠部分的面积是 2850 平方厘米。

4.OA＝OB =r

由 S 三角形=
2
1
×OA×OB =

2
1
r²=20，得 r²=40

S 圆=πr²=3.14×40=125.6（cm²）

答：圆的面积是 125.6 平方厘米。

5.设圆的半径为 r，则 S 大正方形=4r²，S 小正方形=2r²
已知 S 大正方形=4r²=12，可得 S 小正方形=2r²=12÷2=6（cm²）

答：小正方形的面积是 6平方厘米。

6.方法一（图 1）：

S 阴影部分=S 梯形 ABCD＋S 半圆－S 三角形－S 半圆=S 梯形 ABCD－S 三角形

= 5.37255.62510
2
15

2
1015

 －
）＋（

（cm²）

方法二（图 2）：

根据等量关系，连接 AC、CE，得到三角形 ABC、CDE，
则阴影部分面积可以转化为 S△ABC＋S△CDE，其底之和为

15，高均为 r=5，

则 S 阴影=
2
1
×15×5=37.5（cm²）

答：阴影部分的面积是 37.5 平方厘米。

A D

C

O

B
图 1

A

B C D

E
O

图 2



第 5课时 练习（第 45 页）

1.（1）× （2）√ （3）×

2.如右图，由割补法知，S 小半圆②=S 小半圆①

阴影部分即为大圆的一半，大圆半径为 4÷2=2（cm）

则 S 阴影=
2
1 S 大圆=

2
1

πr²=
2
1
×3.14×2×2=6.28（cm²）

答：涂色部分面积为 6.28 平方厘米。

3.2 秒后，最外圈圆形波纹的半径为 2×1=2m。

则 S=πr²=3.14×2×2=12.56（m²）

答：2秒后最外圈波纹的面积是 12.56 平方米。

4.分针走 30 分钟，相当于走了半圆，

路程为圆周长的一半：C=
2
1
×2πr=3.14×12=37.68（cm）

面积：S=
2
1

πr²=
2
1
×3.14×12×12=226.08（cm²）

答：分针针尖走过的路程是 37.68 厘米，扫过的面积是 226.08 平方厘米。

5.正方形花坛边长：80÷4=20（m）

则最大的圆的直径也为 20m，半径则为 10m。

S 圆=πr²=3.14×10×10=314（m²）

S 空地=S 花坛－S 圆=20×20-314=86（m²）

答：这个圆形的面积是 314 平方米，还剩下 86 平方米空地。

6.绕游泳池一周的路程即为其周长：C=62.8×5=314（m）

游泳池半径：r =
C
= 50

14.32
314




（m）

面积：S=πr²=3.14×50×50=7850（m²）

答：这个游泳池的面积是 7850 平方米。

7.花圃的半径：r=
C
= 8

14.32
24.50




（m）

花圃的面积：S=πr²=3.14×8×8=200.96（m²）

兰花面积： 6.125
7
5

8
796.200

7
21

8
1196.200  ）－（）－（ （m²）

答：兰花的占地面积是 125.6 平方米。

第 4节 扇形（第 46 页）

1.（1）弧 弧 AB 弧 弧 扇形 圆心

（2）45
8
1

（3）25

①

②

2π

2π



2.圆心角和弧如图所示

3.略

4.最大的扇形如右图所示，

该扇形半径为 3cm，圆心角为 90°

则扇形的周长

C= 
360
90

2πr＋2r= 71.1032314.3
2
1

 ＋ （cm）

S=
4
1
×πr²= 065.73314.3

4
1

 （cm²）

5.由图知，半圆的直径=正方形边长=8cm

作 AB 中点 0，连接 OE，易得 OE=r =4cm

因为 AC 是正方形对角线，则△EAO 中，∠EAO=45°，

又：OA=OE=r，则∠AOE=90°，△EAO 为等腰直角三角形。

由 EO⊥OB 知 OE∥BC，四边形 OECB 是直角梯形，其中

S 阴影部分=S 梯形－S 扇形

= 4
2
84


）＋（
－

4
1

πr²=24－ 443
4
1

 =12（cm²）

答：阴影部分面积是 12 平方厘米。

6.阴影部分即大扇形与小扇形的面积差，且圆心角均为 90°，即为所在圆面积的
4
1
。

r 小扇形=40－30=10（cm）

S 阴影部分=S 大扇形－S 小扇形

=
4
1

πr 大²－
4
1

πr 小²

= ）－（ 1010404014.3
4
1



= 150014.3
4
1



=1177.5（cm²）

答：这个雨刮器刮出的面积是 1177.5 平方厘米。

第五单元整理和复习①（第 47 页）

1.（1）4 16

（2）3.5

（3）47.1 235.5

（4）32

√ √

·O

弧
弧

r
45°



2.（1） S 阴影=S 梯形－
2
1 S 圆

= 3
2
106


）＋（

－
2
1

πr²

=24－ 3314.3
2
1



=9.87（cm²）

（2） S 阴影=
2
1
（S 外－S 内）

=
2
1
（πr 外²－πr 内²）

= ）－（ 4414.35514.3
2
1



=14.13（cm²）

3.连续对折两次，扇形是圆的
4
1
，周长为

4
1
圆周长＋2个半径，

扇形：C=
4
1
×2πr＋2r=

4
1
×2×3.14×4＋2×4=14.28（cm）

答：这个扇形的周长是 14.28 厘米。

4.C=2πr=2×3.14×60=376.8（m）

376.8÷8=47.1≈47（棵）

答：一共要种 47 棵树。

5.r =
C

= 15
14.32
2.94




（cm）

S=πr²=3.14×15×15=706.5（cm²）

答：这幅双面绣的面积约是 706.5 平方厘米。

6.因为三角形的内角和是 180°，所以这 3个相同扇形的圆心角之和为 180°

则 3个扇形的面积之和 = 半径为 5cm 的圆的面积×
2
1

S 涂色部分=
2
1 S 圆=

2
1
×πr²= 5514.3

2
1

 =39.25（cm²）

答：涂色部分的面积是 39.25 平方厘米。

第五单元整理和复习②（第 48 页）

1.（1）× （2）√ （3）× （4）×

2.可将水域看作外圆，湖心岛看作内圆，r 内圆=50÷2=25（m） r 外圆=25＋20=45（m）

S 水域=S 外圆－S 内圆

=πr 外²－πr 内²

=3.14×（45×45－25×25）

=3.14×1400

=4396（m²）

答：水域的面积是 4396 平方米。

2π



3.操场的周长由 1个圆的周长和长方形的 2条长组成，

则圆的周长：C=200－2×50=100（m）

半径：r =
C

= 16
28.6

100
 （m）

答：这个操场弯道的半径是 16 米。

4.因为 r 大轮=3r 小轮，则大轮周长是小轮的 3倍，若小轮每转动一周，路程则是大轮的
3
1
。

当自行车大轮转动一周，小轮走过了相同的路程，则小轮需要转动 3 周。

自行车前进 47.1m=4710cm

大轮周长：C=πd=3.14×3×20=188.4（cm）

大轮圈数：4710÷188.4=25（圈）

答：当大轮转动一周时，小轮转动 3周；若自行车前进 47.1m，大轮转动 25 圈。

5.可将小路看作外圆、花坛看作内圆，r 内圆=80÷2=40（m） r 外圆=40＋2=42（m）

S 小路=S 外圆－S 内圆

=πr 外圆²－πr 内圆²

=3.14×（42×42－40×40）

=514.96（m²）

需要：514.96×50=25748（kg）=25.748 吨

答：铺设这条小路一共需要 25.748 吨鹅卵石。

6.白蚂蚁在内环上爬行 1圈：C 内圆=2πr 内圆=2×3.14×15=94.2（m）

黑蚂蚁在外环上爬行 1圈：C 外圆=2πr 外圆=2×3.14×20=125.6（m）

白蚂蚁第一次回到起点时的爬行时间：94.2÷5=18.84（分）

黑蚂蚁速度： 584.18
4
116.125  ）－（ （米/分）

答：黑蚂蚁每分钟爬 5米。

2π



第六单元 百分数（一）

第 1课时 百分数的意义（第 49 页）

1.（1）百分之几 百分率 百分比

（2）已用容量 U盘容量 30

（3）喜欢数学的同学
100
95

百分之九十五

（4）120 20

2.（1）× （2）× （3）√ （4）× （5）√

3.100％ 1％ 100％ 90％ 50％ 50％

4.50％ 25％ 50％

百分之五十 百分之二十五 百分之五十

5.答：不对。理由：优秀率均为 86％只能说明两所学校获得优秀等级的学生人数在各自学

校总人数中所占的百分比是相同的，在没确定两所学校总人数是否相同的情况下，不能认

为这两所学校获得优秀等级的学生人数同样多。

第 2课时 百分数和分数、小数的互化（第 50 页）

1.
25
6

25
13

0.24 0.52

24％ 52％

2.120％ 70％ 112.5％ 0.429 42.9％

32％ 254％ 75％ 0.667 66.7％

想一想：（1）右 两 ％

（2）小数 百分

3.（1）
20
9

100
45


1000
167

100
7.16


方法：100

（2）0.32 1.8

方法：左 2

4.（1）25 5

（2）①
4
5

②
5
4

80 ③4︰9 ④
9
5

55.6

5.60％ 80％ 8 350％

65％ 115％ 46％ 90％

6. 25.13.21.425.125.16.3  ＋＋

25.13.21.46.3  ）（

25.110
5.12



第 3课时 求百分率（第 51 页）

1.

2.（1）× （2）× （3）√

3.出油率： ％％ 5.44100
300

5.133


答：芝麻的出油率是 44.5％。

4.出勤率： ％％％ 3.93100
45
42100

2142
42




答：六（2）班昨天的出勤率是 93.3％。

5.左边水杯含糖率： ％％％
＋

3.14100
350
50100

50300
50



右边水杯含糖率： ％％％ 7.16100
240
40100

40200
40




＞14.3％

答：右边的水会更甜一些。

6.148cm=1.48m，

小雅与标准身高相差： ％％％ 6.2100
52.1
04.0100

52.1
48.152.1




2.6％＜4％

答：小雅的身高属于正常范围。

第 4课时 求一个数的百分之几是多少（第 52 页）

1.

2. 解：
8
1 x=

12
1

24
13

 解：
5
1 x=

3
1

9
4
 解：

4
1 x= 45.7 

（两边同乘以 24） 3x= 213 x=
5
1

27
4
 x=

4
15.3 

x=15÷3 x=
27
20 x=14

5x
3.睡眠时间：24×41.7％=10.008（h）≈10（h）

起床：21 时 30 分＋10 时-24 时=7 时 30 分

答：早上最早大约 7时 30 分起床能满足睡眠要求。

9％ 25％ 40％ 87％

100
9

100
40

100
63

0.25 0.4 0.63 0.87



4. ％％％ 80100
4000
3200100

8003200
3200




答：现在的售价是原价的 80％。

5. ％％ 20
5
3201 

2020100  ％ （页）

答：她第二天看了全书的 20％，看了 20 页。

6.出油： 800
100
402000402000  ％ （千克）

花生： 5000
100
402000402000  ％ （千克）

答：2000 千克的花生可以出油 800 千克；要生产 2000 千克的花生油需要 5000 千克的花

生。

7.第二天： 42
100
1203512035  ％ （页）

书总页数： 100
100
7777774235  ％）＋（ （页）

答：这本书共有 100 页。

第 5课时 求一个数比另一个数多（或少）百分之几的数是多少（第 53 页）

1.（1） 6080

％100
80
20



％100
80
60



％751
（2）25

2.

3. ％％％ 5100
8000
400100

4008400
400




答：超过原计划的 5％。

4.返回时间比去时少： ％％％ 25100
4
1100

4
34




假设 A地到 B地的路程为 1，

去时速度为：
4
141 
，
返回速度为：

3
131 



％％％）（ 3.33100
3
1100

4
1

4
1

3
1



答：返回用时比去时少 25％；返回速度比去时快 33.3％。

第 6课时 求比一个数多（或少）百分之几的数①（第 54 页）

1.（1）52 252 148

（2）80 30

（3）150

2.（1） 168140120401120  ％％）（ （吨）

（2） 80080640201640  ％％）（ （台）

3. 62.108.15.1815.1  ％）＋（ （米）=162（厘米）

答：他今年的身高是 162 厘米。

4.总人数： 128
9
3236

32
936  （人）

三等奖： 545.13650136  ％）＋（ （人）

二等奖： 385436128  （人）

答：获二等奖的有 38 人。

5.1 台电脑亏损： 374085.088.050001511215000  ％）（％）（ （元）

一共亏损： 378003740500030  ）－（ （元）

答：亏损了 37800 元。

第 7课时 求比一个数多（或少）百分之几的数②（第 55 页）

1.（1）99 51

（2）6 110 7 92 101.2

（3）降价 1

（4）20

2.售价： 32080400201400  ％％）（ （元）

需要： 3049532051320  ％％）（ （元）

答：此时购买这套衣服需要 304 元。

3.现速： 6.3458.16.1120801601120  ％）（％）（ （km/h）

变化： ％％ 288100
120

6.345


答：这列高铁现速是 345.6 千米/时；现速是原速的 288％。

4.将出发时车上总人数看作“1”，

经过第二个景点后人数： 19.075.02.112512011 ＜％）（％）（ 
所以车上乘客人数减少了。

减少幅度： ％％％ 101001.0100
1
9.01




答：车上乘客的人数与出发时相比减少了，变化幅度是 10％。

5.假设正方形原边长为 1，则面积也为 1。

增加后的边长： 1.11011  ％）＋（ 面积变为： 21.11.11.1 

面积增加幅度： ％％ 21100
1

121.1




减少后的边长： 99.01011.1  ％）（ 面积变为： 9801.099.099.0  ＜1

所以现在的面积减少了，



变化幅度： ％％ 99.1100
1
9801.01




答：边长增加 10％，面积增加了 21％；

再将边长减少 10％，现在的面积比最初的面积减少了，变化幅度是 1.99％。

第 8课时 练习（第 56 页）

1.

2. 25.315.6250  ％ （升）

答：乙桶存油 31.25 升。

3.
8
35.37 ％ ， 4.36

11
850

8
3150  ）（ （升）

答：乙桶存油 36.4 升。

4.甲桶（利用甲比乙多的来计算）： 80
3
460756025160  ％％）（ （升）

乙桶： 206080  （升）

答：甲桶存油 80 升，乙桶存油 20 升。

5.甲︰乙=（1－75％）︰1

=25％︰1

=1︰4

则甲： 1050
5
1

 （升）

乙：50-10=40（升）

答：甲桶存油 10 升，乙桶存油 40 升。

6.每次投币： 27.04.13014.1  ％）（ （元）

一共需要付： 222110  ）（ （元）

答：需要支付 22 元。

7.假设菜地的原半径为 1,

则半径增加后为： 265.111511011511011  ％％％）（％）（

面积增加了：

×100％= ％％）－（％
－ 0225.601001600225.1100

1
1265.1265.1




答：现在菜地的面积比原来增加了 60.0225％。

0.6

60％ 34％

50
17

0.025

40
1

1.375

137.5％

0.99

100
99

450％

2
9

π（r 现²－r 原²）

πr 原²



第六单元整理和复习（第 57 页）

1.（1）10.9 百分之十点九（题目有误，隧道海底部分长约 6千米）

（2）32

（3） ％＞＞＞ 4.3114.341.341.3


（4）2 125 25 16 1.25

（5）86.2

（6）62.5 0.34
50
17

0.4 40

2.（1）C （2）A

3.买 5 瓶，实际只付了 4瓶钱，优惠了 1瓶，

则优惠幅度为： ％％ 20100
5
1



答：买 5瓶这种牛奶实际优惠了 20％。

4.赚了的商品成本：
3
200

120
100801208020180  ％％）（ （元）

亏了的商品成本： 100808020180  ％％）（ （元）

因为总成本：
3
500100

3
200

 （元）＞80+80=160（元）

所以亏了。

亏的幅度： ％％ 4
25
1

500
3

3
20100

3
500

160
3
500




答：卖出这两件商品是亏了，亏了 4％。



第七单元 扇形统计图

第 1课时 扇形统计图的认识（第 58 页）

1.（1）各部分数量 总数

（2）60 10

2.（1）扇形 整个圆 美术 30％

（2）书法 声乐 25 美术 乒乓球

3.（1）B （2）C

4.（1）15％ 25％ 30％ 30％

（2）6 5 3 6

5.如图所示

6.（1）400

（2）如图所示[AB 型人数：400×10％=40（人）。]

（3） ％％ 8100
100

92100




答：A型血的病人比 B型血的病人少 8％。

7.（1）如图所示

（2）因为京剧或美术占 25％，

所以六年级学生人数是 4的倍数。

300÷4=75，因为学生人数不超过 300，所以最多有 296 人。

答：六年级学生最多有 296 人。

12

18

60％

150

60

25
40

京剧

25％

美术

25％

体育

50％



第 2课时 选择合适的统计图（第 60 页）

1.（1）折线 （2）条形 （3）扇形

2.（1）B （2）C （3）C

3.50 20

1900[提示：50×20％=10（人）

15×5+25×10+15×10=75+250+150=475（元）

200÷50×475=1900（元）]

4.（1）农产品总量：720÷30％=2400（t）

大豆：2400×45％=1080（t）

花生：2400×15％=360（t）

菜籽：2400×10％=240（t）

答：有 1080 吨大豆、360 吨花生、240 吨菜籽。

（2）如图所示

5.（1）如图所示

120
240
360
480
600
720
840
960
1080

0
大豆 花生玉米 菜籽

储存量/t

农产品

1080

720

360
240

•

•

•
•

•
•

• •

•
•

•

•

7

8.4

6.3
5.6

4.2
3.5

3 2.8

4.6

4.8
6

3.8



（2）如图所示

6.全班人数：12+16+10+2=40（人）

优秀： ％％ 30100
40
12



良好： ％％ 40100
40
16



及格： ％％ 25100
40
10



不及格： ％％ 5100
40
2



扇形统计图如图所示

24％16％

10％ 12％

11％

15％

24％

及格

25％

优秀

30％

良好

40％

不及格

5％



第八单元 数学广角

第 1课时 数与形①（第 62 页）

1.2 3 3 4 2 4 6 8

5 6 30

2 4 6 8 10 12 14 16 18

n n+1
2.18 26 2n+2 2n+10
3.（1）4 5

2 6 2 10 1

（2）a+b a-b

第 2课时 数与形②（第 63 页）

1.（1）如右图所示

（2）12 72

（3）7 4

（4）2n 2n²
2.4︰1

3.甲通话 3次，则甲与乙、丙、丁通话。

丁通话 1次，则丁只与甲通话。

丙通话 2次，则丙与甲、乙通话。

综上，乙通话了 2次，乙与甲、丙通话。

4.（1）50

（2）9

（3）6n+2
（4）130

5.泽泽第一趟，因爸爸走的路程是泽泽的
8
1
，则泽泽路程是爸爸的 8倍。

由于爸爸和泽泽同时开始、同时结束，所以两人的时间相同，又速度不变，

则当爸爸到达终点时，泽泽骑车的路程应是爸爸的 8倍。

即 480×8=3840（米）

答：泽泽从起点开始，一共骑车 3840 米。

10

18

16

20 30 40 50



第九单元 总复习

第 1课时 数与代数①——分数乘、除法（第 64 页）

1.
4
5

10
13


7
61821

9
51821  ＋

5
2991

4
1

 ）（

5
4

10
3
 324210 

2
525

25
26

 534
2
125



2.（1）
99
1

100
1

9900
1

（2）
3
32

（3）20 95

（4）147 40

（5）
32
21

21
32

3.（1） 128
5
4160

5
11160  ）（ （元）

答：这套书现价 128 元。

（2） 200
5
4160

5
11160  ）（ （元）

答：这套书现价 200 元。

（3）
8
116020 

答：现价比原价降低了
8
1
。

4.设路全长为 1，相遇时，乙离中点还差 ）（
3
7

2
1
 ，

则路全长： 560
14
140

7
3

2
140  ）（ （km）

甲队修了： 320
7
4560

7
31560  ）（ （km）

答：甲队修了 320 千米。

第 2课时 数与代数②——比（第 65 页）

1. ）（ 735 ︰ ）（ 721 ）（ 1004.0  ︰ ）（ 10068.0  ）（ 15
3
5
 ︰ ）（ 15

5
8


5 ︰3 ）（ 440 ︰ ）（ 468 25 ︰ 24
10 ︰17

）（ 15
5
16

 ︰ ）（ 15
3
4
 分15 ︰ 分25 千克125 ︰ 千克

13
1000

）（ 448 ︰ ）（ 420  ）（ 515 ︰ ）（ 525 1 ︰
13
8

12 ︰5 3 ︰5 13 ︰8

2
1

7
3

甲 乙
中
点

相
遇
点



2.（1）示例如图

（2）上底＋下底= 6
4
1222





h
S

（cm）

则上底=2cm，下底=4cm

（3）（示例）面积分别为 2,4,6 的三部分。

3.（1）C （2）D （3）A

4.方法一：黄瓜占总面积的
14
5
，则番茄、辣椒占

14
9
，

即辣椒为：
10
3

78
7

14
9






则总面积为： 280
10
384  （m²）

黄瓜面积为： 100
14
5280  （m²）

或方法二：黄瓜面积：
14
5

辣椒面积：
78

7
14
51


 ）（

则黄瓜面积： 100
3
103084

10
3
14
5

84

15
7

14
9
14
5

84

78
7

14
51

14
5







 ）（

（m²）

答;种植太空黄瓜的面积是 100 平方米。

5.解：设要从 B组调 x 名同学。

（62+x）︰（85-x）=5︰2

（62+x）=
2
5
×（85-x）

2（62+x）=5（85-x）
7x=301
x=43

答：需从 B组调出 43 名同学到 A组。

第 3课时 数与代数③——百分数（第 66 页）

1.（1）e c
（2）2︰3

（3）泽泽 20（时间比：10︰12；速度比：12︰10）

（4）5



（5）如图所示

2.（1） 75.9325175  ％）（

（2） 195
15
226

3
28026  ）％（

3.方法一：将去年植树量看作“1”，

％％）（％）（ 321201101 
方法二： 6.237201101180  ％）（％）（ （公顷）

％％ 32100
180

1806.237




答：今年实际植树比去年植树多 32％。

4.时针短： ％％ 5.37100
8
58




1 小时，时针走 1大格，即为圆（12 小时）的
12
1
；分针走 1圈。

路程比为：
12
1
×2πr 时︰2πr 分=

12
1
r 时：r 分=（

12
1
×5）︰8=5︰96

面积比即为：路程比（周长比）×半径比=（5×5）︰（96×8）=25︰768

答：时针比分针短 37.5％；1 小时后，时针与分针所行路程的比是 5︰96，扫过面积的

比是 25︰768。

第 4课时 空间与图形——位置与方向、圆（第 67 页）

1.（1）25.12cm 50.24cm²

（2）6︰1
36
1

97.2

（3）9.8125 12.85

（4）东 北 30 西 南 30

如图所示： 即为猫跑了 3秒的位置。

0.15

15％

20
3

88％

25
22

1.75

175％

4
7

2.6

260％

5
13

狗

45°



2.（1） S 阴影=S 扇形－S 半圆 C 阴影=6＋πr 半圆＋ 2
4
1
 πr 扇形

=
4
1

πr 扇形²－
2
1

πr 半圆² =6＋3.14×3＋
2
1
×3.14×6

= 3314.3
2
16614.3

4
1

 =24.84（dm）

=14.13（dm²）

（2）由图得 r1=3cm r2=4cm r3=5cm

S 阴影 =S 大环+S 小环

=
4
1
（πr3²－πr2²）＋

4
1
（πr2²－πr1²）

=
4
1

π ）（ 2222 3445 

=
4
1

π×16

=4π

=12.56（cm²）

C 阴影 =
4
1
（2πr3＋2×2πr2＋2πr1）＋4×1

=
4
1

π（10+16+6）

=8π＋4

=29.12（cm）

3.r 原=
C

= 20
14.32
6.125




（m） r 现=20+2=22（m）

原面积：S 原=πr 原²=3.14×20×20=1256（m²）

现面积：S 现=πr 现²=3.14×22×22=1519.76（m²）

增加：1519.76－1256=263.76（m²）

％％ 21100
1256

76.263


答：面积增加了 263.76 平方米，增加了 21％。

4.面积：S=πr²=3.14×9×9=254.34（m²）

周长：C=2πr=2×3.14×9=56.52（m）

树的棵数=间隔数，即：56.52÷2=28.26≈28（棵）

答：这片花圃的面积是 254.34 平方米；可以栽 28 棵树。

2π

r3

r2

r1



第 5课时 扇形统计图、数与形（第 68 页）

1.（1）扇形

（2）条形

（3）折线

2. B A

3.（1）（从左至右）14 4

（2）10 42

（3）n 4n+2
（4）30

4. 鬼脸花：12％

（1）300

（2）15 33

（3）
9
4

2︰5

（4）68.75

5.（1） 乙占 25％，用丙占总销量的比，求总销量：

3000÷（1－15％－25％）=5000（盒）

乙牛奶：5000×25％=1250（盒）

用甲、乙占总销量的比来计算： ％％ 40100
25
1525




答：三种牛奶共销售了 5000 盒，乙牛奶销售了 1250 盒，

甲牛奶比乙牛奶少销售 40％。

（2）（示例）

答：将多购进丙牛奶，少进甲牛奶。


